

Вчера в Южной Осетии на весь день была прекращена подача электроэнергии из-за работ на ЛЭП в Северной Осетии. Вся электроэнергия в Цхинвал поступает из России по линии электропередачи «Зарамаг – Северный портал – Дзау»

Российские бумажные деньги скоро получат новый дизайн. Он будет разрабатываться на основе банкнот номиналом 200 и 2000 рублей, сообщили в АО «Гознак»

Цхинвал гуляет не на свои

Корреспондент «Труда» побывал на торжествах в честь 10-летия признания независимости Республики Южная Осетия

• СВОИМИ ГЛАЗАМИ •

В столицу полупризнанного государства Цхинвал прибыли многочисленные гости с близких по духу территорий: Науру, Нагорного Карабаха, Абхазии, ДНР, ЛНР, Сирии и других. Приехали родственники южных осетин и представители осетинских диаспор, которые впервые провели всемирный съезд соотечественников – исключительно на осетинском языке. Чем не показатель стойкости и верности традициям, если 300 делегатов хранят родной язык даже не в самых комфортных условиях, какие, например, существуют для осетин в Грузии?

МИХАИЛ МОРОЗОВ
СПЕЦКОР «ТРУДА»
ЦХИНВАЛ – МОСКВА

На съезде говорили долго: о поступательном развитии Южной Осетии и всего осетинского этноса, о единстве с Россией, национальной культуре, литературе и многом другом. Но времени все равно не хватило: специалисту по транспорту из Российской академии не дали доложить о перспективах железнодорожного и иного сообщения Южной Осетии с внешним миром. Пока что республика связана с внешним миром исключительно автодорогой, которая около месяца в году закрыта из-за схода лавин и непогоды, а летом бесконечно ремонтируется. Но еще до окончания съезда народ начал отмечать юбилей. Обновленные улицы, наконец-то за 10 лет почти все заасфальтированные и даже кое-где вымощенные плиткой на московский манер, заполнились шумными автомобилями и гуляющими. Центр города озарилась иллюминацией. В результате не выдержала единственная в городе подстанция, и Цхинвал погрузился во мрак.

Но и в кромешной темноте празднующий народ сохранял спокойствие и невозмутимость. Кое-где появились свечи и фонарики – электрогенераторы здесь редкость. Впрочем, электроснабжение вскоре восстановили. А наутро город проснулся от какофонии, в которую слились в едином порыве звуки крикалок и сирен. Надо признать, осетины, как и многие жители Кавказа, питают слабость к внешним атрибутам власти. Местная милиция, судя по всему, даже за хлебом ездит с включенными маяками, не говоря уже о шикарных джипах Администрации Президента, парламента, правительства и прочих многочисленных казенных ведомств. А тут еще столько высоких гостей – и все со своими милицейскими машинами и охраной. Такого количества дождик ребят в итальянских костюмах, но обвешанных рациями, вряд ли увидишь даже в Москве на инаугурации президента РФ.

Праздничный день начался с торжественного заседания в новеньком здании драмтеатра, который восстанавливали 10 лет, с момента обретения независимости. Фундамент заложили при президенте Эдуарде Кокойты, но денег почему-то не хватило. Основными работами руководил лично президент Леонид Бибилов. А открытие пришлось уже на президентство нынешнего главы республики Анатолия Бибилова. По этому поводу помощник президента России Владислав Сурков даже пошутил: «Раз театр драматический, то и восстановление должно было быть драматическим».

Заседание состояло большей частью из награждений орденами и медалями Южной Осетии всех так или иначе причастных к признанию независимости. Среди удостоенных: два экс-президента Южной Осетии, главы ДНР, ЛНР, спецпредставитель президента Сирии, череда чиновников из российских регионов, включая Владимирскую область, российские военные и многие-многие другие. Несмотря на участие таких высоких персон, зал овацией и стоя приветствовал своего земляка, боксера Мурата



1 Грандиозное шоу на стадионе Цхинвала. За лесом – Грузия.

2 У здания администрации президента РЮО.

3 Такими плакатами завешаны улицы Цхинвала.

4 Мурат Гассиев с местным аксакалом.

«Спасибо России!» – гигантский лозунг видят на склоне горы въезжающие на территорию Южной Осетии. Такие же слова звучат и с высоких трибун, и среди простых людей. Однако в разговорах с горожанами слышатся и тревожные нотки...



Гассиева, который остался без награды и скромно сидел в сторонке, оберегая поврежденную в чемпионской схватке руку. Под занавес наградили врача местной больницы, спасшую в 2008-м десятки раненых, директора хлебозавода, не прекратившего работу во время войны, а также тяжело раненного в боях цхинвалца.

Президент Анатолий Бибилов сообщил, что чуть ранее он удостоил высших наград республики президента Путина, премьера Медведева, а также всех Героев России, получивших это звание за участие в «пятидневной войне». Всего таких, по моим данным, 22, из них 8 – посмертно. «Россия защитила народ Южной Осетии от агрессии со стороны Грузии и остается с нами в мирное время. Восстановленные жилые дома, школы и больницы, газ и электричество и многое другое – это все Россия», – заявил Анатолий Бибилов. Добавим к этому: в Южной Осетии находится российская военная база, а границу с Грузией охраняют наши пограничники.

«Спасибо России!» – такой гигантский лозунг видят на склоне горы въезжающие на территорию Южной Осетии. Такие же слова звучат и с высоких трибун, и среди простых людей. Однако в разговорах с горожанами слышатся и тревожные нотки. «Как бы Россия нас не оставила, не отдала на растерзание Грузии», – делилась со мной переживаниями владелица одного из магазинчиков Цхинвала.

Ответом таким сомневающимся стало грандиозное представление, устроенное в честь праздника на местном стадионе. По масштабам его можно сравнить с церемонией открытия сочинской Олимпиады, не меньше. Говорят, и режиссер был тот же. Видимо, Россия решила наглядно продемонстрировать свое присутствие и успехи молодой республики в деле восстановления – грузинская территория всего-то в нескольких сотнях метров. К тому же накануне на границу с Южной Осетией приехала фрау Ангела Меркель, назвавшая РЮО «оккупированной территорией». В ответ президент Бибилов порекомендовал ей посмотреть на Южную Осетию не со стороны Грузии, а приехать в гости. Но канцлер его не послушалась и шоу не посмотрела. Азря.

Силами сотен артистов была художественно воссоздана драматическая история осетинского народа. Картина дополнялась красочностью костюмов, вольтижировкой разномастных лошадей,

спецэффектами. А еще снайперами на крыше стадиона и ближайших домов. Это было настолько впечатляющее и эпическое зрелище, что народ на трибунах вскакивал с мест с замиранием сердца. Многие плакали, особенно когда возникали картины из советского прошлого.

Впрочем, жизнь большей частью состоит не из торжеств, а из будней. «Спасибо России за праздник, какого у нас никогда не было, – сказала мне знакомая осетинка. – Но лучше бы сделать его скромнее, а оставшимся средствами отдать нуждающимся, которых у нас в избытке, потратить на больницы, которых не хватает». Такого же мнения и местный таксист: «Я подрабатываю, потому что моей зарплате в 15 тысяч рублей не хватает, чтобы прокормить семью. Раньше, когда продукты поступали из Грузии, они были значительно дешевле. А теперь все везут из России, и цены соответствуют российским зарплатам».

Действительно, даже в сезон на рынке все дорого, потому что на месте производится очень мало. Работает швейная фабрика, цех по разливу местной воды... Частные инвестиции сюда практически не поступают, планы строительства новых производств увязают в бюрократическом болоте. Проекты создания туристического кластера, рекреационной зоны и другие созидательные планы остались на бумаге. Работы нет, мечта одна: получить место в Администрации Президента, министерствах, силовых структурах, в торговле. Там деньги и зарплата. А остальные... Молодежь по-прежнему стремится уехать на Большую землю – в Северную Осетию, а еще лучше в Москву.

Впрочем, на пышном банкете для почетных гостей, который последовал за шоу на стадионе, речи были совсем о другом: о патриотизме, солидарности народов, боевом офицерском братстве. Пили и за ВДВ (с этими войсками был связан президент Бибилов), и за МЧС (там он дорос до министра), за руководителей России, которые «приняли непростое, но верное решение, признав 10 лет тому назад независимость Южной Осетии».

Тосты закончились. Наутро спецсигналы вновь разбудили Цхинвал: гости потянулись за перевал, к аэродрому Беслан. А местные чиновники поехали служить немногочисленному народу Южной Осетии. Началось второе десятилетие признания независимости. ■

ЗНАЙ НАШИХ!



СЕРГЕЙ АФАНАСЬЕВ
КОСМИЧЕСКИЙ МИНИСТР

Почему у Афанасьева получалось, а у нынешних – нет?

100-летие со дня рождения первого космического министра, легендарного Сергея Александровича Афанасьева отмечалось вчера. Во многом благодаря его таланту, блестящим организаторским способностям и была создана мощная ракетно-космическая отрасль. Вспомним, как это было.

После ликвидации Совнархозов в марте 1965-го в СССР создали Министерство общего машиностроения (МОМ), которому отдали и военные ракеты, и космонавтику. Министром назначили Афанасьева, и руководил он важнейшей отраслью 18 лет – с 1965-го по 1983-й.

– На фоне нынешних проблем в российской космонавтике, воровства, кадровой чехарды и прочего негатива особенно яркими представляются достижения при Афанасьеве, – говорит Герой Социалистического Труда Борис Бальмонт, имевший в качестве его первого заместителя прямое отношение к тем событиям. – Я часто думаю: почему тогда мы уверенно шли вперед, многое получалось (хотя, конечно, не все), а сегодня отстаем все больше и больше? Причин много, но одна из главных – кадры!

Человек-камень, глыба, стукот неукротимой воли, целеустремленности, энергии, профессионализма – так характеризует Афанасьева мой собеседник. Выпускник МВТУ, классный инженер, он знал технику досконально. В молодые годы работал мастером цеха и инженером-конструктором. Будучи министром, разбирался в производственных тонкостях лучше иного директора завода. При подготовке к заседанию коллегии тщательно изучал чертежи, технологию, конструкции, аналитические записки, предложения специалистов.

– Он не только вникал в проблемы производства (по каждому предприятию имел свою записную книжку), но и умел мыслить масштабно, стратегически, – продолжает Бальмонт. – Из-за своей принципиальности имел много врагов. Сложные отношения, например, у него были с Устиновым – членом политбюро ЦК КПСС, министром обороны. Но Афанасьев никогда не подлаживался к сильным мира сего, а исходил из интересов дела. И, кстати, Брежнев ценил Афанасьева за то, что при нем удалось решить задачу чрезвычайной важности и сложности: был создан единый производственно-научный комплекс из множества предприятий, НИИ, КБ, лабораторий, который работал в единой упряжке, по единому плану, на благо страны. Именно в то время СССР достиг исторического паритета ракетно-ядерных сил в жестком противостоянии с США...

Афанасьев не терпел пустозвонства и необязательности, ценил точность. Вот два любопытных факта, никогда не публиковавшихся. Однажды министр, Бальмонт и еще несколько человек улетали спецбортом из Ленинграда. Но жена Афанасьева, которая тоже была в Северной столице, где-то замешкалась. Афанасьев приказал улетать. Только благодаря тому, что Бальмонт, увидев бегущую по летному полю Тамару Андреевну, успел вставить ногу перед закрывающейся дверью, Тамара Андреевна попала в самолет...

А в другой раз спецборт улетал с военного аэродрома в Крыму, где был Центр дальней космической связи. Опоздалыв Армен Мнацкян, главный конструктор системы «Игла», обеспечивавшей автоматический поиск, сблизнение и стыковку космических аппаратов. Он уже шел к самолету, но ждать его не стали. «По газам», – скомандовал Афанасьев. И самолет улетел.

Журналистам, которые в те годы были аккредитованы на Байконуре, Афанасьев нравился. Однажды на Байконуре мы оказались вместе с Афанасьевым в нестерпимую 46-градусную жару на отдаленном искусственном прудике – в запретной зоне у кислородного завода. Возле воды красовался огромный плакат: «Купаться запрещено!!! Эль-тор (холера)!». Афанасьев в полном одиночестве задумчиво сидел на мостках, опустив ноги в воду. Журналисты, конечно, купались. И все подхватило холеру (к счастью, в легкой форме). А министр не заболел, потому что мочил только ноги. Умный!

– После смерти Брежнева, в 1983-м, высокопоставленные недоброжелатели сумели добиться перевода Афанасьева в Министерство тяжелого машиностроения, – завершает рассказ Бальмонт. – Что, на мой взгляд, негативно сказалось на развитии ракетно-космической отрасли.

А еще говорят, незаменимых людей нет... ■

ВИТАЛИЙ ГОЛОВАЧЕВ
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

«Доживем до понедельника».

Фильм, которого могло бы и не быть

Всякий раз накануне 1 сентября, встречая осень и новый учебный год, мы вспоминаем песню из старого кинофильма и тихо, про себя, подпеваем: «А журавлик снова в облаках...» И так уже полвека! Да, 50 лет назад на экраны страны вышел фильм «Доживем до понедельника», который с годами приобрел статус культового. А ведь этого фильма могло бы и не быть.

ЛЕОНИД ПАВЛУЧИН
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ «ТРУДА»

Большого успеха, казалось, ничто не предвещало. Сценарий фильма о трех днях из жизни школы написал начинающий драматург, в прошлом учитель Георгий Полонский. Директор Киностудии имени Горького предложил поставить фильм режиссеру-фронтовику Станиславу Ростоцкому, который до того снимал главным образом кино о войне. Материал был для режиссера новый, но сценарий его по-настоящему увлек. В нем не было советских пропагандистских штампов, напрочь отсутствовала назидательная интонация, поднимались острые для своего времени проблемы.

Видимо, по этой причине в Госкино отнеслись к идее картины холодно. Ростоцкий послал на утверждение литературный сценарий, потом режиссерский, но ответа не последовало. Тогда директор студии принял решение начать съемки на свой страх и риск. Мол, что не запрещено, то разрешено. По тем суровым временам, неутомимо сползающим в застой, это был акт смелости и даже дерзости.

«Мы прекрасно понимали, что каждую минуту фильм могут закрыть», — вспоминал позже Станислав Иосифович, — поэтому съемки проходили очень быстро: мы сняли фильм всего за три с половиной месяца».

До начала съемок была проведена кропотливая работа по поиску актеров. При всей своей камерности «Доживем до понедельника» — кино многолюдное. Одних учеников 9 «Б» класса — 30 человек, и у каждого должно быть узнаваемое и неповторимое лицо. Талантливых ребят искали на улице, в школах, творческих вузах.

Так, роль двоюродного брата сыграл студент циркового училища Юрий Чернов, ныне народный артист России. Когда его пригласили на кинопробу и он со своими соломенными вихрами вошел в комнату, где уже сидел 9 «Б», кто-то воскликнул: «О, Сыромятников пришел!»

В роли Кости Батищева снялся Игорь Старыгин, будущий «мушкетер». По сценарию он, как сказали бы сегодня, — мальчишка-мажор. Умник, циник, модник. Чтобы Старыгин соответствовал своему экранному имиджу, костюмеры пошили ему из найденной на складе джинсовой ткани штаны с заклепками, а Ростоцкий дал Игорю свою куртку, купленную в Канаде. «Вот теперь ты настоящий пижон!» — удовлетворенно сказал он.

Ольге Остроумовой, которая позже сыграет у Ростоцкого Женю Комелькову в легендарном фильме «...А зори здесь тихие», было в ту пору 20 лет.



ФРАЗЫ ИЗ ФИЛЬМА:
«После Петра I России очень не везло на царей»,
«Принципами не пообедать, не поправишь здоровье, не согреешься», «История — наука, которая делает человека гражданином», «Счастье — это когда тебя понимают» и еще десятки точных, умных, острых наблюдений полетели с экрана в народ

ОПЫТЫ НА ЖИВЫХ

Площадка строгого режима

Интересный случай произошел на этой неделе в Омске. Там новенькую детскую площадку обнесли высоким забором с колючей проволокой. Фотографии ее моментально разлетелись по социальным сетям и вызвали бурную дискуссию. От кого таким радикальным образом защищают детей и можно ли считать нормальными прогулки на свежем воздухе за колючей проволокой?

МАНСИМ БАШКЕЕВ

Детскую площадку в омском микрорайоне Кирпичный пользователи в Сети уже окрестили «игровой зоной усиленного режима». И то правда: дети, гуляющие за таким «периметром», выглядят странно. Но ведь не от хорошей жизни организаторы обнесли свое творение «колючкой»?

Выясняется, что площадка принадлежит частному детсаду с пафосным названием Golden baby. По словам его директора Ирины Бетлей, и забор, и колючая проволока — вынужденная мера самообороны, потому что никаким другим способом защитить от вандалов имущество, которое стоит немалых денег,



не получалось. Первое время детская площадка была доступна для всех, но очень скоро ее облюбовали подростки, которые принялись ее использовать совсем не по-детски. Каждое утро воспитатели, приводившие на площадку детей, обнаруживали на ней окурки, пустые бутылки из-под алкоголя и использованные презервативы.

«Попытки общения с местными подростками и их родителями ни к чему не привели: те продолжали вести себя как самые настоящие свиньи», — объяснила свои действия Ирина Бетлей. Директор особо подчеркнула, что сначала были выслушаны мнения родителей воспитанников детского сада и воспитателей. И все они возведение забора с колючей проволокой поддержали.

P.S. Похоже, опыт омичей придется брать на вооружение жителям других российских городов и даже нашей замечательной столицы. За примером далеко ходить не надо. Возьмите чудесную площадку, в этом году выстроенную для детей в Москве, на Цветном бульваре, напротив знаменитого цирка. В считанные месяцы подростки-вандалы превратили ее в кошмар, разбив и разрисовав роликотром, крытый павильон для малышей и скамейки в округе. Мат, пьянки и табачный дым витают над детским городком. Родители ищут управу на захватчиков, но безрезультатно. Ни участковый, ни чиновники управы на обращения не откликаются. Выход один: колючая проволока и вышки по углам?

Кстати, затея себя вполне оправдала — на площадке теперь порядок. А вот правовую оценку дать непросто. По словам юриста Татьяны Беловой, ни один закон не содержит прямого запрета на ограждение территории частного дошкольного учебного заведения забором с колючей проволокой. Хотя то еще украшение!

Впрочем, в администрации детского сада утверждают, что заранее получили одобрение своим действиям в городской администрации. Можно по этому поводу долго спорить, но факт налицо: теперь никто среди детских качелей и песочниц не станет познавать радости первой любви и вкушать прочие запретные плоды, парковать внедорожники и обрезать малышей на ковыряние в битом стекле и окурках.

ОЩУЩЕНИЕ

Юрий
СОВЦОВ
журналист



Простой вопрос: а где моя часть природной ренты?

Позвольте напомнить: Россия занимает первое место в мире по запасам газа. И по углю первое место. По запасам нефти идем вторыми. Леса покрывают почти половину российской территории, на каждого жителя — 3 лесных гектара. Плодородной земли тоже хватает: на душу населения — 0,8 гектара, это очень много. С избытком и гидроресурсов, и минерального сырья. Не меньше, чем у жителей других стран, запасы золота, серебра, молибдена и других полезных и очень полезных ископаемых.

Теперь зайду с другой стороны. Реальные денежные доходы россиян продолжают снижаться. Опросы показали, что почти половина работающих отмечают ухудшение ситуации в экономике. Тревогу забали торговые сети: число покупателей падает, сумма средней покупки сокращается. Базовый сценарий Минэкономразвития, на основе которого готовится бюджет, предполагает, что и пенсии в реальном выражении в нынешнем, 2018 году пойдут вниз на 0,7%, не предвидится их роста и в 2019–2020-х.

Между тем под разговоры о необходимости пенсионной реформы правительство с легкой руки Думы увеличило налог на добавленную стоимость до 20%. Что это значит для нас, потребителей? А вот что: автоматический рост всех цен на все товары. Подорожает все, а стало быть, наши доходы снизятся еще больше.

А тем временем глава Счетной палаты и авторитетный экономист Алексей Кудрин сообщил, что «Резервного фонда сегодня уже нет — остался один Фонд национального благосостояния. Его хватит лишь на один кризис для латания дыр. Но сколько таких кризисов уже выпало на нашем веку — и чем прикажете латать следующие дыры? А еще тот же Кудрин назвал уровень российской бедности «позором» для страны...

Так что происходит? Мы обнищали? Ничего подобного. Прочитав любимиый «Труд»: россияне в среднем проводят на рабочих местах на 20–25% больше времени, чем жители Германии, Франции, Италии, Швейцарии. По данным Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), в прошлом году каждый россиянин провел на работе в среднем 1880 часов — на шесть часов больше, чем годом раньше. Получается, чем больше мы работаем, тем хуже живем? Именно так!

Экономисты давно разобрались в ситуации и объясняют ее несправедливой системой распределения доходов от сырьевых отраслей российской экономики. Другими словами, мы живем в стране, обладающей несметными природными богатствами, но эти богатства до нас, не олигархов и не чиновников, а обычных, рядовых граждан практически не доходят. Почему?

Поговорим о природной ренте, о той части дохода, которая не зависит от деятельности добывающих отраслей. Ее можно назвать и сверхприбылью, смысл которой точнее всего, мне кажется, сформулировал знаменитый российский экономист Дмитрий Львов: «Это то, что не заработано ни трудом, ни капиталом, а дано России и россиянам от Бога». Увы, в начале 90-х Божий дар, вопреки Конституции, которая недр относит к всенародной собственности, попал в руки группы «деловых людей». И те с большой пользой для себя и с минимальной для остальных этим обстоятельством воспользовались. А многие и продолжают пользоваться.

Мне скажут, что сегодня значительная часть природной ренты находится под контролем государства. И пусть не напрямую, а через бюджет некоторая доля дохода от ренты идет в «пользу бедных» — нас с вами. Правда, большинство граждан России на это пожмут плечами: мол, знаем никакой ренты, в глаза ее не видывали. Не ощущаем! А вот жители, скажем, Кувейта, Саудовской Аравии и других стран Персидского залива ощущают, да еще как! Там правительства перечисляют на личные счета граждан (начиная с рождения гражданина) солидные суммы — порой до 3 тысяч долларов ежемесячно. Или в Норвегии, где каждый пенсионер имеет прибавку от сырьевых сверхдоходов.

Эка хватил, скажет ушлый читатель, там же народу куда меньше, а нефти побольше нашего будет! И я соглашусь, хотя могу и сослаться на некоторых экономистов, утверждающих, что благодаря распределению природной ренты с учетом процентных накоплений каждый гражданин России к моменту выхода на пенсию смог бы получить до 100 тысяч долларов. И почему бы этот аргумент не использовать в разговоре о реформировании нашей пенсионной системы?

Кстати, тут не только материальная сторона дела важна. Не менее, а может, и более ценно то обстоятельство, что мы наконец почувствуем себя по-настоящему хозяевами своей страны.



4 СЕНТЯБРЯ ВТОРНИК

ТВ-каналы: ПЕРВЫЙ, РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: Телеканал «Доброе утро», Новости, «Сегодня 4 сентября», «Нить здоровья», «Время покажет».

ТВ-каналы: РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: Утро России, Вести, «Судьба человека», «60 минут».

ТВ-каналы: МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: «Занятые соперники», «Семейна Нрудс. Начало», «Три нота».

ТВ-каналы: НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: «Подозреваются все», «Судьба человека», «60 минут».

ТВ-каналы: 5-Й КАНАЛ, РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Программы: «Изнестия», «Моя правда», «Правила жизни», «Долгая дорога в дюнах».

ТВ-каналы: РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Программы: «Изнестия», «Моя правда», «Правила жизни», «Долгая дорога в дюнах».

ТВ-каналы: ТВ-ЦЕНТР. Программы: «Настроение», «Доктор И...», «Старикам сюда не идет».

ТВ-каналы: МОСКВА 24, РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Территория заблуденный», «Документальный проект», «С добрым утром!».

ТВ-каналы: РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Территория заблуденный», «Документальный проект», «С добрым утром!».

ТВ-каналы: СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Ералаш», «Да здравствует король Днулиан», «Семейна Нрудс».

ТВ-каналы: ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Б надров», «По делам несовершеннолетних», «Тест на отцовство».

ТВ-каналы: ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Мультфильмы», «Слепая», «Гадальна», «Не ври мне».

ТВ-каналы: ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Информационно-развлекательная программа «Сегодня утром»», «Гонимые», «Понер на четырех тузах».

ТВ-каналы: ТНТ. Программы: «ТНТ. Best», «Дом-2. Лето», «Дом-2. Осень любви».



«Викинги» Ступени цивилизации
То, что мы знаем или предполагаем о викингах, – скорее миф, чем реальность. Даже прословутые рогатые шлемы – современный вымысел.



«Поэт аула и страны» К 95 – летию со дня рождения Расула Гамзатова
Вся его жизнь была наполнена любовью к людям, миру Дагестану и аулу Цада, откуда он шагнул в большой мир поэзии.

5 СЕНТЯБРЯ СРЕДА

ТВ-каналы: ПЕРВЫЙ, РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: Телеканал «Доброе утро», Новости, «Сегодня 5 сентября», «Нить здоровья».

ТВ-каналы: РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: Утро России, Вести, «Судьба человека», «60 минут».

ТВ-каналы: МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: «Занятые соперники», «Семейна Нрудс. Начало», «Три нота».

ТВ-каналы: НТВ, 5-Й КАНАЛ. Программы: «Подозреваются все», «Судьба человека», «60 минут».

ТВ-каналы: 5-Й КАНАЛ, РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Программы: «Изнестия», «Моя правда», «Правила жизни», «Долгая дорога в дюнах».

ТВ-каналы: РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Программы: «Изнестия», «Моя правда», «Правила жизни», «Долгая дорога в дюнах».

ТВ-каналы: ТВ-ЦЕНТР. Программы: «Настроение», «Доктор И...», «Старикам сюда не идет».

ТВ-каналы: МОСКВА 24, РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Территория заблуденный», «Документальный проект», «С добрым утром!».

ТВ-каналы: РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Территория заблуденный», «Документальный проект», «С добрым утром!».

ТВ-каналы: СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Ералаш», «Да здравствует король Днулиан», «Семейна Нрудс».

ТВ-каналы: ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Б надров», «По делам несовершеннолетних», «Тест на отцовство».

ТВ-каналы: ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Мультфильмы», «Слепая», «Гадальна», «Не ври мне».

ТВ-каналы: ЗВЕЗДА, ТНТ. Программы: «Информационно-развлекательная программа «Сегодня утром»», «Гонимые», «Понер на четырех тузах».

ТВ-каналы: ТНТ. Программы: «ТНТ. Best», «Дом-2. Лето», «Дом-2. Осень любви».

6 СЕНТЯБРЯ ЧЕТВЕРГ

Grid of TV channels and their programs for Thursday, September 6. Channels include ПЕРВЫЙ, РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ, РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Programs listed include news, sports, and entertainment.

Grid of TV channels and their programs for Thursday, September 6. Channels include МОСКВА 24, РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Programs listed include news, sports, and entertainment.



«Воспоминание...»

К 90 – летию со дня рождения Евгения Светланова

Портрет одного из крупнейших дирижеров XX века, тонкого музыканта и человека со всеми его страстями рисуют близкие друзья и соратники. Его концерты помнят во многих странах мира. В репертуаре Евгения Светланова более 600 произведений. В фильме использованы фрагменты произведений самых разных жанров.



«Живу и вижу»

Эрик Булатов

До сих пор творчество одного из основателей соцарта связано со стереотипами советского сознания, успешно перечислявшими в российскую современность. Его метод выражает абсурдность действительности, в которой символы и символические значения подавляют нивую жизнь. Анатолий Малкин проведет несколько дней в диалогах с Эриком Булатовым.

7 СЕНТЯБРЯ ПЯТНИЦА

Grid of TV channels and their programs for Friday, September 7. Channels include ПЕРВЫЙ, РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ, РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР. Programs listed include news, sports, and entertainment.

Grid of TV channels and their programs for Friday, September 7. Channels include МОСКВА 24, РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ. Programs listed include news, sports, and entertainment.

8 СЕНТЯБРЯ СУББОТА

Grid of TV channels and programs for Saturday, August 31st. Includes channels like ПЕРВЫЙ, РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ, РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР with their respective program schedules.

Grid of TV channels and programs for Saturday, August 31st. Includes channels like МОСКВА 24, РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ with their respective program schedules.



Анатолий Сагалевич «Десять фотографий» Его называют «подводным Гагариным» — глубоководные аппараты «Мир», созданные при его участии, впервые в истории позволяют опускаться на 6 километров вглубь океана.



«Удивительные люди — 3» Шоу Математики, чьи молниеносные вычисления сложно проверить даже на суперкомпьютерах, человек — органо зрение, шестилетняя девочка, обладающая невероятной физической силой и при этом развитыми ментальными способностями.

9 СЕНТЯБРЯ ВОСКРЕСЕНЬЕ

Grid of TV channels and programs for Sunday, September 2nd. Includes channels like ПЕРВЫЙ, РОССИЯ 1, МАТЧ ТВ, НТВ, 5-Й КАНАЛ, РОССИЯ К, ТВ-ЦЕНТР with their respective program schedules.

Grid of TV channels and programs for Sunday, September 2nd. Includes channels like МОСКВА 24, РЕН ТВ, СТС, ДОМАШНИЙ, ТВ-3, ЗВЕЗДА, ТНТ with their respective program schedules.



ПРО ЕДУ

Если на кухне много отходов, значит, вам не хватает фантазии

Хочу поделиться с вами острыми кулинарными впечатлениями. Побывала недавно на фестивале «Смена. Foodwaste», посвященном теме отходов... извините, пищевых остатков и прочих отходов, остающихся на общепитовской кухне. Им, отходам, можно и нужно дать вторую жизнь, если, конечно, проявить сознательность и фантазию. Об этом очень интересно рассказывала шеф-повар московского ресторана Bjorn Никита Подерягин. Самым важным из его опыта делюсь с читателями «Труда».



ФОТО ИЗОТНЕРЬЕЛЬ ИСТОЧНИКОВ

ры которой остаются каждый день. Во-вторых, это то, что не доели посетители. В-третьих, раздутое меню с использованием продуктов, привезенных издалека.

ДАЕШЬ ОБЩЕСТВО ЧИСТЫХ ТАРЕЛОК!

И что с этим прикажете делать? У Никиты готов ответ. Во-первых, хорошо готовить и не перегружать тарелки. В их ресторане отходы пищи — редкость, так как все вкусно, а порции рассчитаны так, чтобы съесть два — четыре блюда не было проблемой. Принцип здесь такой: маленькие порции — чистые тарелки. Если все же что-то остается, то идет не в мусорный бак, а на компост в фермерские хозяйства.



подолгу, выделяя токсичные вещества. А в результате растут свалки вокруг городов и множатся скандалы, подобные недавнему волоколамскому. Чисто не там, где убирают, а где не мусорят.

Сложность в том, что из-за не вполне цивилизованной ситуации с вывозом отходов здесь огромная текучка. Очень мало компаний, которые пришли бы на этот рынок надолго. Подерягин рассказывает, как их заведению пришлось сменить компанию, которая занималась вывозом фритюрного масла, образующегося после жарки. Его в ресторане не так много, 40 литров в месяц, но это масло нельзя просто вылить, это нанесет вред почве. Зато можно использовать, допустим, в косметической промышленности. Но кому нужны лишние хлопоты? Вобщем, договаривались они об одном,



ВАША БЕРМЕТ БОРУБАЕВА
ВЕДУЩАЯ РУБРИКИ «ПРО ЕДУ»

Знаете ли вы, что спомощью обычных бактериальных культур, которые можно купить в любой аптеке, молоко легко превращается в нежнейший творог, а отделившаяся сыворотка ферментирует остатки моркови, свеклы, капусты? Тем самым выбросы отходов в природу (или, как еще принято говорить, наш экологический след) сокращаются до минимума.

— Если у вас много отходов, значит, вам катастрофически не хватает фантазии, — ставит диагноз Никита Подерягин. — Давайте с этим разбираться. Есть несколько источников мусора на кухне ресторана. Это, во-первых, упаковка, го-

Сам вывоз отходов тоже проблема. Вывозящей компании интересны большие объемы, а сознательные рестораторы, как вы поняли, стремятся к противоположному. Выходом могла бы быть договоренность о совместном вывозе с несколькими кафе по соседству. Но сложно объяснить их менеджерам, зачем это делать, ведь дополнительные хлопоты и расходы никому не нужны, а один только гражданский долг — слабый мотиватор.

Как напоминает Никита, в Европе заведения общественного питания обязательно имеют отдельные помещения для разнородного мусора — пищевого, пластикового, бумажного, который быстро вывозится и утилизируется. У нас же, как правило, все это гниет сообща и

СТЯПНЯ ОТ ГУРМАНА АЛЕКСАНДРА АРХУТИКА

Кулинарные рецепты еще одного представителя высокой кухни, художника-пересмешника Александра Архутика как раз образец такого безотходного производства, о котором рассказывает вам шеф-повар Никита Подерягин. Судите сами: после изготовления очередного блюда у Саши не остается ни крошки, ни зернышка — все идет в дело. Вы могли убедиться в этом в шести предыдущих публикациях его рецептов. Напомним их по порядку: «Омлет из свежих газет» (11 мая), «Хачапури из собственной дури» (25 мая), «Пицца из того, что сниться» (8 июня), «Паштет из того, чего нет» (22 июня), «Черная икра из мусорного ведра» (6 июля), «Чебурек из любви навеки» (20 июля). И вот очередная стяпня. Ешьте с «Трудом», ешьте с Архутиком!

Главный редактор В.П. СИМОНОВ
Редакционная коллегия: Г. Агишева, С. Бирюнов, Ф. Нислов (ответственный секретарь), Ю. Рянский (заместитель главного редактора), М. Морозов (заместитель главного редактора), В. Щуров (заместитель главного редактора)
Газета зарегистрирована ФСЧ за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций, свид. ПИ № ФС77-26000.
Перепечатка материалов, опубликованных в «Труде», — только с разрешения редакции.
Материалы со знаком Е печатаются на номерной основе.
За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.

АНО «Редакция газеты «Труд»: Москва, 125009, улица Большая Дмитрова, дом 9, стр. 1.

Адрес АНО «Редакция газеты «Труд»: Москва, 125009, улица Большая Дмитрова, дом 9, стр. 1.
Телефон — (495) 221-58-18 (тел./факс) E-mail: letter@trud.ru

Отдел рекламы — (495) 692-65-57
E-mail: reclama@trud.ru

СКОРАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ



Советы от Марии

На вопросы отвечает Мария БАСТ (АРХИПОВА), адвокат, председатель Ассоциации адвокатов России за права человека



1. Имеют ли право уроченцы бывших республик СССР, получившие гражданство РФ в 1990-е, на обращение в суд по вопросам перерасчета пенсий?

Нина Михайловна К., г. Лобня, Московская область
— Вопрос стал актуальным в последние два-три года, когда старшее поколение тех, кто переехал в Россию из бывших республик Советского Союза, достигло пенсионного возраста. Право на обращение в суд гарантировано всем статьей 33 Конституции РФ, закреплено статьей 3 Гражданского процессуального кодекса РФ. Чаще всего поводом для обращения в суд становятся ситуации, когда лицо, достигшее пенсионного возраста в России, ранее получало, например, пенсию по инвалидности в другой стране. И возникает вопрос, как будет производиться начисление пенсии в России в этом случае и что делать с документами из другой страны по пенсионному делу.

Для урегулирования вопросов без обращения в суд можно использовать существующие нормы соглашений между Россией и бывшими республиками СССР. Если в стране, гражданство которой лицо сменило на гражданство РФ, пенсионер уже получал выплаты, то его пенсионное дело целиком переносится в Пенсионный фонд РФ и лицо продолжает получать пенсию уже в рублях в соответствии с региональным и иными коэффициентами. А при достижении пенсионного возраста по российскому законодательству лицу назначается пенсия соответствующего рабочего стажа, заслугам, виду деятельности лица и т. д. Однако если пенсионер усматривает нарушение в начислении ему пенсии и при собственных расчетах обнаруживает значительную разницу, то в первую очередь необходимо обратиться в ПФР, чтобы получить разъяснение, каким образом производится расчет его пенсии. И в случае если ответ на поставленные вопросы не будет получен, обращаться в суд с квалифицированным специалистом, так как подобные судебные процессы имеют свою специфику и сложные расчеты по специальным формулам. Особое внимание нужно уделять формулировке требований в исковом заявлении — они должны

быть разумны и исполнимы. Также стоит напомнить, что отказать в приеме заявления в суде не могут — истцу могут предоставить время на устранение недостатков в заявлении, но, если они будут устранены в установленные судом сроки, за этим последует судебный процесс.

2. За кем остается право выбора пенсии?

Галина Дмитриевна Ш., г. Дмитров, Московская область
— Федеральный закон от 28.12.2013 №400-ФЗ (ред. от 27.06.2018) «О страховых пенсиях» устанавливает виды страховых пенсий. В частности, в статье 6 перечислены: страховая пенсия по старости, по инвалидности, по потере кормильца, а статья 5 этого же Федерального закона закрепляет право на выбор пенсии. Из всего списка пенсий устанавливается одна пенсия по выбору пенсионера, при этом допускается одновременное получение пенсии по государственному пенсионному обеспечению, установленной в соответствии с указанным Федеральным законом, и страховой пенсии в соответствии с тем же законом. Таким образом, можно говорить о том, что право выбора пенсии закреплено за самим пенсионером.

3. Что делать, если вам стало известно о принудительном помещении пожилого родственника или соседа в психиатрическую клинику?

Галина Михайловна М., Москва

— В первую очередь надо связаться с родственниками помещенного в психиатрическую клинику лица. Нередко пожилые люди подвергаются госпитализации во время отсутствия тех членов семьи, кто не допустил бы такой ситуации, а решение принимается дальними родственниками, неожиданно возникшими на пороге. Еще одна опасность — это охотники за недвижимостью, чаще всего случайные знакомые, которые обещают ухаживать за одиноким пенсионером человеком и оформлять право собственности на себя и опеку над лицом. После соблюдения всех формальностей ничто не мешает новому опекуну создать ситуацию, якобы требующую немедленной принудительной госпитализации в психиатрическую клинику.

После того как удастся выяснить, в какой ситуации произошла госпитализация, можно принять решение, будете ли вы просто навещать своего родственника или соседа или начнете бить тревогу. В первом случае вам необходимо получить разрешение на посещение лица. Во втором — как следует подготовиться к защите лица. На помощь придут правозащитные организации, прокуратура и суд.

«Труд» печатается в городах: Нишнина, Москва, Санкт-Петербург, Уфа
Печатано в филиале ОАО «Волоколамская типография» 143600, г. Волоколамск, улица Парковая, дом 9
Тел.: (495) 362-40-14, (495) 362-14-01
http://www.volokolset.ru
E-mail: volokolset@mail.ru
Знака № 2313
Индикс: 10220, 10225, 10265, 32068, 50130.
Общий тираж, включая страны СНГ, — 1 580 000 экз.
Тираж в России 998 000 экз.
Официальный сайт газеты «Труд» — www.trud.ru
Срок подписания в печать: 19.30
Номер подписки: 19.30

Внимание!

C 1 апреля во всех почтовых отделениях России начинается основная подписка на 2-е полугодие 2018 года

ПО КАТАЛОГУ МАП «КАТАЛОГ РОССИЙСКОЙ ПРЕССЫ»

10225

ВЫПУСК «ТРУД7»+«ТРУД» (ПЯТНИЧНЫЙ ВЫПУСК)

ОБЪЕДИНЕННЫЙ КАТАЛОГ ПРЕССА РОССИИ «ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ»

ЕЖЕДНЕВНЫЙ ВЫПУСК ГАЗЕТЫ «ТРУД», ВКЛЮЧАЯ «ТРУД7»

10265 50130 32068

Полную стоимость подписки в вашем регионе (с учетом доставки) можно узнать в ближайшем к вам почтовом отделении

Если у вас нету дяди...

ЦСКА как единственное самокупаемое предприятие нашего футбола

ГЛАС С ТРИБУНЫ

В ЦСКА идет смена поколений. Хороший повод взглянуть на именитый коллектив с точки зрения хозяйствования, тем более в России не так много клубов с эффективным менеджментом.

ЕВГЕНИЙ БЕНЬ

Подъем ЦСКА в новейшей футбольной истории начался с 2001 года, когда его владельцем и президентом стал Евгений Гинер.

Между тем за спиной ЦСКА нет, как у других лидеров РПЛ, ни «Газпрома», ни РЖД, ни «ЛУКОЙла». У ЦСКА все куда скромнее: частный владелец плюс несколько разных акционеров.

С середины 2014-го пришли трудные времена, связанные с кризисными событиями на Украине, где у Гинера до того был успешный разнопрофильный бизнес.



ФОТО АЛЕКСАНДРА ФЕДОРОВА/TASS

Евгений Гинер – не самый богатый «дядя» в нашем футболе. А потому вынужден при комплектовании команд все время искать золотую середину между желаниями и возможностями.

Но производительные силы нужно обновлять. И этот сезон стал для ЦСКА переломным. По возрасту ушли легендарные братья Березуцкие и Игнашевич.

Комментаторы приговаривают для красного словца, что ЦСКА, расставшись с лидерами, изменился до неузнаваемости.

30 млн

евро, полученные ЦСКА за вышедшего в армейском клубе Головина, – хорошее подспорье для масштабного и качественного обновления именитого клуба

Хоккеистам велено жить скромнее

НАКАНУНЕ

Завтра матч «Ак Барс» – СКА стартует очередной сезон КХЛ. Он по многим параметрам будет отличаться от предыдущих.

ГЕОРГИЙ НАСТЕНКО

Пока из Лиги убрали две команды – «Ладу» и «Югру», считавшиеся самыми убыточными в российском хоккее.



ФОТО TASS

Ковальчук и Дацюк – самые высокооплачиваемые хоккеисты в КХЛ.

«Куньлунь» (Пекин) и «Динамо» (Минск). То есть легким движением руки брюки превращаются в шорты, а континентальное первенство – в российский.

Изменили систему начисления очков. За любую победу будут давать два очка, в случае ничьей, если последует поражение в овертайме

или по буллитам, – очко, за поражение в основное время – ноль. Помните, похожее новшество вводили еще в советском футболе в 1970-х, но тогда за победу в дополнительное время победитель получал лишь одно очко.

если дело идет к ничьей, выгоднее либо победить в основное время, либо проиграть, но предварительными договорившись, что соперник «будет должен» два очка в следующем матче...

А теперь, наоборот, можно ожидать увеличения количества ничьих – с тем чтобы соперники в овертайме разыграли не два очка на двоих, а целых три!

А вот и главное новшество чемпионата – лимиты на зарплаты. Хоккейные клубы не имеют права начислять заработок спортсменам выше суммы, которая устанавливается согласно регламенту первенства.

Самые большие заработки по-прежнему в питерском СКА – самом дорогом хоккейном клубе в Европе. Первые четыре строчки доходов КХЛ занимают игроки этой команды.

Илья Ковальчук и Павел Дацюк – по 4,4 млн долларов в год, защитник Юрий Войнов (тот самый, что имел проблемы с законом США из-за насилия в семье), – 3,1 млн, вратарь Микко Коскисен – 2,6 млн.

И казахстанского клуба не входит в полутоп самых высокооплачиваемых игроков Лиги.

Ясное дело: и несколько других российских клубов помимо СКА в данный момент не уложатся в обозначенный лимит – у игроков контракты. И на этот случай предусмотрены солидные штрафы.

СЛОВО ЭКСПЕРТУ

Сергей Шепелев олимпийский чемпион, тренер

– Самую идею лимита в зарплатной ведомости одобряю, это поможет подравнять класс клубов. Регулярный чемпионат и стадии плей-офф будут проходить не так предсказуемо.

Труд logo and address information.

Редакционная коллегия: Г. Агишева, С. Бирюков, Ф. Кирилов (ответственный секретарь), Ю. Рязанский (заместитель главного редактора), М. Морозов (заместитель главного редактора), В. Шуров (заместитель главного редактора)

Учредитель АНО «Редакция газеты «Труд»
Издатель АНО «Редакция газеты «Труд»

Материалы под рубриками «Открытая трибуна», «Цена успеха», «Новости компании», «Окно в Китай», «Путеводитель», «Будьте здоровы!» печатаются на коммерческой основе.

Адрес АНО «Редакция газеты «Труд»: Москва, 125009, ул. Большая Дмитровка, дом 9, стр. 1. Отдел рекламы: (495) 692-65-57

«Труд» печатается в городах: КНИШИНЕВ, Москва, Санкт-Петербург, Уфа. Отпечатано в филиале ОАО «Волоколамская типография»

Официальный сайт газеты «Труд» – www.trud.ru. Срок подписания в печать: 19.30

